

# 铸就国防坚盾 守护家国平安

2023年9月6日至10月31日，市委宣传部、市融媒体中心等七部门联合，在全市开展了“爱国国防”全民国防教育文艺作品征集活动。活动开展以来，社会各界热情参与，共收到书法作品、绘画作品、公益短视频、文学作品共计2321件(篇)。这些作品总体质量较好，反映了我市全民国防教育深入开展的良好风貌。其中，文学作品463篇(小学组164篇、初中组153篇、高中中职组112篇、成人组34篇)，烟台市融媒体中心组织人员对文学作品进行初评后，邀请专家学者进行了最终评定。现将获得一等奖的文学作品予以刊登，以飨读者。

## 编者按

## 给雨果先生的一封信

蓬莱区海市实验小学510班 徐毅宸

敬爱的雨果先生：  
您好！我是一名中国的小学生，我叫徐毅宸。刚刚过去的2023年国庆节，是庆祝新中国成立74周年的重大节日。在这个特殊的历史节点，我和爸爸妈妈乘坐“复兴号”高铁，从千里之外的山东烟台奔赴祖国首都北京，以研学的方式祝福祖国母亲生日快乐，并亲身感受着祖国的繁荣富强。  
在北京，我们参观了天安门、鸟巢、科技馆、圆明园等许多地方，一路走来，一路感动，放眼看到的尽是繁荣、富强、文明、和谐的景象，祖国的欣欣向荣深深地震撼了我。在参观圆明园时，我感触最深，感叹中华文化的深厚底蕴，更痛恨当时满清政府的腐败无能。在遗址处，我仔细阅读了您写的《就英法联军远征中国给巴特勒上尉的信》，您身为英国人，并未因此包容英法联军，而是勇敢地站出来，痛斥他们的野蛮行为。您的做法赢得了全世界的认可，我非常感谢您，也非常敬佩您！  
那时的中国，满清政府苟延残喘，国家多灾多难，人

民生活困苦不堪。英法联军入侵北京，火烧圆明园，犯下了滔天罪行。  
今天给您写信，是想告诉您：中国人民已经站起来了！经过100多年的发展变革，我们推翻了封建统治，建立了人民当家作主的新中国。  
今天的中国，早已不是那个任人欺负、任人宰割的旧中国；今天的中国，已成为世界第二大经济体，军事实力、综合国力显著提升；今天的中国，在中国共产党的带领下，始终不渝走和平发展道路，始终做世界和平的建设者和国际秩序的维护者。  
敬爱的雨果先生，我会永远怀念您。我也会铭记历史、努力学习，将来投身国防、报效祖国。请相信，在不远的将来，中国将更加繁荣、富强，将继续在全世界发挥更重要的作用。最后，我再一次代表中国人民向您表示感谢。  
谢谢！

一名中国小学生  
2023年9月20日

## 小小红领巾 大大国防梦

莱州市第二实验小学 张籽暄 指导教师：王丽媛

我是一名平凡的少先队员，但是我却有一颗不平凡的心，为什么不平凡？因为这是一颗铿锵报国之心，这是一颗爱国强国之心，我梦想成为一名特种兵战士，伫立在中印边境，保卫祖国的一寸山河。  
新学期开始，学校让我们观看了国防教育宣传片，我激动得全身颤栗起来，恨不得马上看宣传片，然后向同学们讲解、炫耀我国国防力量的强大，然而看过之后我似乎遇到雷击一般，呆呆地趴在桌子上陷入深深的思考。原来祖国的国防力量不是与生俱来就强大，原来每一寸山河都洒满了战士的鲜血，原来今天的幸福生活这样来之不易！  
我抚摸着胸前的红领巾，觉得它竟如此鲜艳动人，可是我的心中五味陈杂，为以前的傲慢而羞愧。

老师似乎看透了我的小心思，悄悄地走过来，和蔼地说：“古人常说——知耻而后勇，知不足而奋进，以往你总是炫耀你对国防知识的了解，但是这是国家的强大，而不是你个人的强大，不能因为祖国一时的繁荣而自诩是一世的王朝上邦，居安思危，勿忘国耻，不断地砥砺前行，这才是国防教育的意义所在，希望你能学古人，知错就改，做一位的勇者，戒掉傲慢的心理，努力奋进，保卫祖国，好吗？”  
我用力地点了点头，眼里噙着激动地泪花，今天我才真正了解了“国防”二字的含义，他不是一种荣誉，而是一种信念，一种责任，正像习近平总书记说的那样，我们只有戒骄戒躁，居安思危，才能铸就一支能打胜仗、作风优良的军队，才能让我们的国防更加坚固！

## 钢铁长城护卫伟大复兴

牟平区宁海街道中心小学五年级一班 王霄汉

国家繁荣富强，军队才能安全稳定，人民才能安居乐业。在当前的国际形势下，维护好国家安全和军事安全是全中国人民的头等大事，更是我们现在读书奋进的最终目标。  
随着我们的祖国不断发展壮大，我们经常在新闻上看到一些间谍被捕的新闻，这是因为国际上的一些敌对势力对我们的祖国虎视眈眈，意图通过这样的方式对中国进行渗透，扰乱我们祖国的发展。  
国防和军队建设是中国现代化建设的重要组成部分。我们的军队在国家安全和领土完整方面发挥着至关重要的作用。近年来，随着国家实力的不断增强，我国国防和军队建设也取得了显著发展。伴随着我成长过程的是航母一艘一艘下海，我国的维和部队在国际上取得突出的成绩，新闻报道中我们耳熟能详的模范军人叔叔们……我相信，有了强大的国防，不论何时何地我们都永远有坚强的依靠。  
在这座哺育了我们的家乡、美丽的海滨城市——烟台，国防教育闪耀着熠熠光芒。这里依山傍海，风景秀丽，更拥有独特的国防教育特色，这里积极推进“双拥”工作，加强军民融合发展，为烟台的国防事业发展提供了有力保障。

在这里，人们深爱着祖国，时刻铭记着国防的重要性。在这里，国防教育已经深入人心。无论是学校、企业还是社区，都积极开展各种形式的国防教育活动，让更多的人了解国防、关心国防、热爱国防。特别对于我们学生来说，国防教育不仅增强了大家的爱国情怀，还让我们深入了解国防建设取得的成就，激发了为国家和军队建设贡献力量的热情。  
近年来，我国国防和军队建设取得了令人瞩目的成就，从军事理论到装备实践，从战斗精神到科技强军，每一项成果都展示了我国军队的实力和信念。烟台国防教育的开展是从历史、政治、军事等多方面进行的，除了课堂教学，学校还让广大青少年从小就接受国防知识的熏陶，积极开展各种形式的国防教育实践活动，让大家全方位地了解军队生活、军事技能和军队管理。这些活动不仅让学生们体验了军人的生活，更让大家深刻理解了军人的职责和使命。  
作为一名烟台的小学生，我深感自豪，这些具有特色的国防教育，让我们不仅在知识上有所收获，更重要的是在心灵上得到了洗礼和升华。未来，我们将更好地成长，更好地为实现中国梦、强军梦贡献自己的力量。

## 少年有梦 科技强国

高新区实验小学五年级二班 郭骏 指导教师：吴美玲

转动着手中小小的地球仪，看中国就像一只高傲的雄鸡昂首在太平洋边，我心中的自豪感油然而生。  
伟大的祖国疆土辽阔，物产丰富，迅速发展令世人瞩目。学校的国防教育课，让我深深明白，和平的环境，安定的疆土，来之不易。我们在学习课文《圆明园的毁灭》时，那种耻辱感萦绕在心头，老师说，落后就要挨打。这让我印象特别深刻。我们虽然只是小学生，但未来，我们是国家的中流砥柱。  
我出生在军人世家，爸爸、爷爷、奶奶、太姥爷都曾当兵的人，从小我就听他们讲军营的故事。保家卫国，已然成了家族所有人的使命。  
我家不远的地方是芝罘区西炮台国防公园，爸爸经常

在周末或傍晚领我去那里看一看，那里有海防炮台和烈士纪念碑，还有各种规格的陈旧大炮，锈迹斑斑，仿佛在诉说着炮火连天的故事。爸爸告诉我，国防的较量已经不仅仅是大炮，而是空中预警指挥机、太空载人航天侦察、第三代远程战略核武器、航母战备国防、“深蓝”海上力量……这些海陆空高科技国防的新武器，是我们新时代的“万里长城”。虽然我懵懂懵懂，但是心里感受到震撼，一种责任感和使命感油然而生。  
中央电视台的纪录片《典籍里的中国》介绍过古代的军事家孙子，他曾经说过：“兵者，国之大事，死生之地，存亡之道，不可不察也。”可见，国防是国家安身立命的重要防线。他的兵学思想中，“兵”的最高境界不是战无不胜，而是“不战而屈人之兵”，这对少年的我来说，太惊讶了，竟然可以不通过流血的战争而使敌人屈服。爸爸说，这就是我们大国古而有之的气度。这给吾辈少年提出更高的要求，唯有用真才实学报效祖国，振兴科技让祖国更加强盛，我们未来才有“屈人之兵”的底气。  
路漫漫其修远兮，吾辈当上下求索，砥砺前行。百年伟业，聚力国防，未来有我，国防有我。

## 英魂归来守家乡

中共烟台市蓬莱区委宣传部 都佳佳

在烟台蓬莱南部有一座山叫艾崮山。艾崮山不仅风景秀美，还是一片红色故土。战争时期，胶东八路军在那里修建了一座兵器厂，生产武器弹药，为支援胶东抗战作出了重要贡献。在那片山的一个角落，有一座不起眼的坟墓，埋葬着一位老人。老人是老八路，年轻的时候在那片土地上战斗过。在双山战役中，他们的部队被日军困在山顶，老人找到一块中间有凹槽的大石头，架设机关枪向敌人猛烈扫射。因长时间发射子弹，枪膛早已滚烫，弹壳更是散落一地，战斗持续了很久，如果长久被困，情况很危险。老人急中生智，让手下在半山腰处，悄悄把牺牲的战士摆成一排又一排，故意让山下的日军看到。日军看山上人多人，不敢进攻，只好撤退，这才解除了危机，保留了有生力量。村里的百姓看日军撤退了，很高兴。一位妇女招呼村民包饺子，犒劳八路军战士。那位妇女是老人的大姐，那位老人叫李玉红。  
老人生在战争年代，从小父母双亡。1938年，老人15岁，参加八路军，化名李振东。在胶东那片热土上，老人曾和战友们一起穿过枪林弹雨。一次战斗结束，清点战场，收缴弹药。地上横七竖八躺着很多敌人的尸体，一个日本兵没被打死，微微抬起头，举起手枪，用力瞄准我军战士，试图做最后的挣扎反抗。机警的老人远远发现这一幕，他眼疾手快，举手就是一枪，日军当场毙命。  
1944年，老人任北海战区蓬莱独立营一连连长。当时，他接到一项艰巨任务——到龙口黄城集探查敌情。他

和另外一名侦查排长一起执行任务。半路上，遇到日军关卡，老人让排长找地方隐蔽，他自己则扮成农民，混过关卡。老人在黄城集待了三天，也没找到机会。赶巧，日军让附近的老百姓往敌营里挑水。老人趁机混进人群，跟当地老百姓一起挑水。在群众的掩护下，利用挑水的机会，老人把敌营的粮草弹库、岗哨布局摸得门儿清，冒险把日军据点情报带回部队，圆满完成侦查任务。更为惊险的一次是和日军对峙。日军倚仗机关枪，压得我军处于劣势。老人在战友的掩护下，只身一人、单枪匹马，摸进敌人阵地，和敌人的机枪手短兵相接，硬是把日军唯一的机关枪夺到手，扭转了战局，取得了战斗的胜利。  
从军10多年，老人跟随部队南征北战，参加过很多大大小小战役。抗日战争，他在胶东革命根据地杀过日军；解放战争，在淮海战场，和敌人浴血奋战；抗美援朝，他再次扛起钢枪，保家卫国。老人曾说，每一场战斗，身边都会有熟悉的战友倒下，活着的人甚至来不及悲伤，只能默默背负使命继续前进，为中国革命的胜利战斗再战斗。  
年老后，老人回到家乡。生前，他跟子女说：“不要给组织添麻烦，死后也不用把我葬到陵园，就把我安葬在艾崮山这片土地上。”生前，老人在家乡的土地上战斗；死后，他要魂归故里，和战场上牺牲的战友一起，守护家乡。在祖国的山川角落，可能还有许许多多不为人知的故事。任时光流转，先烈们的红色精神永不褪色，在新时代闪现出更加耀眼的光芒。

## 耄耋老翁聊国防

海阳市人民医院 刘国洋

烟台海阳市地处胶东半岛南端，冬暖夏凉、景色优美，成为众多外地老人养老的首选之一。他们时常三个一群、五个一堆，聚到周边的湿地公园，一边锻炼一边聊天。他们话题很多，内容广泛。随着巴以冲突的热度飙升，“国防”成了他们的热门话题。  
这天，曾当过兵的老李头说：“兄弟们，这次巴以冲突，巴勒斯坦又死了好多平民百姓，连基本的人道主义援助都被阻拦。他们就像没妈的孩子，随便被欺负。”他摸了摸胳膊上的伤疤，意味深长地说：“没有强大的国防，就没有国家的尊严，抗日战争不就是活生生的例子吗？不过，幸好咱们有了共产党！”  
“没有共产党，就没有新中国”，说的一点也不错！”老电影发烧友老王头接过话茬，“有了共产党就有了主心骨，咱们就心齐。只要心齐，一切敌人都是纸老虎。海阳地雷战就是共产党领导人民打出来的成功典范。”他喝了口水接着说，“‘不见鬼子不挂弦’，鬼子少了咱就干，鬼子多了咱就转，躲在暗地打冷枪，埋好地雷远远看，叫鬼子挨打又挨炸，一个人影也看不见”，虽然那时候条件艰难，但群众智慧真是没得说。不过相比那时候的小米加步枪，现在我们的国防实力早已不可同日而语。”  
“确实，前几天咱们海阳刚刚在海上发射了个大大‘窜天猴’呢！”资深军迷赵老头骄傲地说，“这些年，大飞机、大轮船、大导弹，咱就不缺了，关键还都是国产的呢。神舟飞天、蛟龙探海、航母列装已经让世界对我们刮目相看。刚刚圆满结束的第三届‘一带一路’国际合作高峰论坛更是我们中国综合实力的生动体现。”  
“这些年国防建设确实有了长足的进展，但咱们跟美国

等发达国家的差距依然很大。前段时间，一个小小的芯片就搞得咱们很难受呀。要是没有居安思危的忧患意识，将来是要吃亏的。”山东大学退休的孙教授提醒，“现在咱们虽然身处和平年代，但不稳定性、不确定性因素明显增加，俄乌战争、巴以冲突，不是说打就打嘛。”他清了清嗓子接着说：“现在还有很多人感觉‘外国的月亮比中国的圆’，对中国的历史一无所知，原因就是由于优质的物质条件已经让他们忘记了先辈们的那段艰苦岁月，这正说明咱们的国防教育一定要加强！”  
“国防教育不能只说说而已，这需要每一位公民付诸实际行动。比如，让年轻一代，还有孩子们，多去了解和学习一些先辈们的英雄事迹，让每个人真真切切地体会那段艰苦岁月，感受烈士们抛头颅洒热血的革命精神，才会更加珍惜现在的幸福！”老李头补充道。“伙计们，我的工资已经连续17年上调了，现在每月能拿到7千多元，是刚退休时的7—8倍。党和国家从未忘记过我们当兵的人。现在国家若有战事，我愿为！”  
“有国才有家，我也愿意！”  
“天下兴亡，匹夫有责。我不会落在你们后面，放心！”说着说着，大家都会心地笑了。  
国防与你、与我、与他、与每一位公民的利益密切相关。国强则民安，国破则家亡。这是历史经验的总结，是无数革命先烈以血肉之躯换来的深刻认识。我们必须做好自己，建立强大的国防，巩固好“钢铁长城”，让全世界知道：中国是最爱好和平的国家，敌人来了有猎枪，朋友来了有好酒，中国人民不惹事也不怕事，在任何困难和风险面前，腿肚子不会抖，腰杆子不会弯，中华民族是压不倒也压不垮的！

## 立志追梦 为国铸剑

烟台开发区金城小学 王浩灵

“孩儿立志出乡关，学不成名誓不还。埋骨何须桑梓地，人生无处不青山。”这首《七绝·改西乡隆盛诗赠父亲》是1910年17岁的少年毛泽东考入了湖南湘乡县立东山高等小学堂时，临行前写给父亲的七言绝句。是的，伟人从小就有着冲天之志，毛主席做到了，他的爱子毛岸英在抗美援朝的战争中光荣牺牲，他在电报上作出“青山处处埋忠骨，何须马革裹尸还”的批示，忍痛将爱子葬于朝鲜。他不同凡响的胸怀，让人肃然起敬。  
“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”，多少仁人志士就这样走出家乡，不惜尸骨无存，才为我们开创了如今安稳的生活。而源于1931年“九一八事变”的侵华战争，国殇啊，怎能变成某主播口中的“九一八是个吉利的好日子，就要发？”前事不忘，后事之师。我们不能忘记甲午海战中宁死不屈的丁汝昌、邓世昌；不能忘记“八四空战”“四二五空战”中宁死不屈的中国第一代飞行员高志航、陈怀民；更不能忘记惨烈至极的淞沪会战、长津湖会战中那些我们记不住名字的无名英雄！没有从天而降的英雄，只有挺身而出的凡人！他们和我一样都是父母的孩子，穿上军装就成了国家的守护神，我深深地为他们一腔赤诚折服！  
是啊，“为国而死，为民而死，事成有名，事败有名”，爱国将领冯玉祥登临烟台山留下的诗句被镌刻在山顶龙王庙前的巨石上。每次我登临烟台山，中轴之巅的抗日烈士纪念碑上“民族英雄垂名千古”八个大字时刻警示鼓舞着后人，让我们铭记先烈的英灵，他们傲视着烟台山17国列强昔日建造的领事馆，他们的精神就如身旁烟台山的灯塔，与青山碧海同在，长明不息，永远为我们指明方向！  
每个少年都有个英雄梦！每个英雄梦背后都应是关乎国家命运的国防梦！在不断的实践和学习中，我也看到了当代国防更多的幕后无名英雄，也渐渐明晰了自己的梦想。今年暑假，父母给我报了西工大研学营，在这片周王统治过的土地上，在这所低调扛起了我国大国工匠半壁江山的大学里，在这个国防七子之一的航空航天航海人才培养的摇篮里，我知道了歼20的总设计师杨伟，知道了航母克星仿蝠鲼柔性潜航器的问世……尤其其尊广场上那座“隐性埋名，为国铸剑”的标志性雕塑让我记忆犹新，两尊雕像承载着西工大师生三航报国的梦想，其深藏功名、甘愿俯首埋头的铸剑的追求至今仍在震撼着我，我想这就是中国梦的精髓和脊梁。那时，我心中便坚定了一个国防梦，立志做一名祖国国防背后的无名英雄。之后，我有意关注国防知识，也了解到我国国防更多的幕后英雄：30年未曾回过老家的“不孝儿

子”核潜艇之父黄旭华，拥有赫赫而无名的人生。80多岁仍奋战在科研前线的龙芯之母黄令仪，她说：“我这辈子最大的心愿就是匍匐在地，擦干祖国身上的耻辱。”还有扎根荒漠52年、为国铸“核盾”的“两弹一星”开拓者林俊德院士，他生命最后10小时仍坚持工作坚守“愿以此生换罗布泊上空轰鸣”的誓言！……由此我深深懂得了：人无志不立，空谈误国，当立志以他们为榜样，选择不做精致的利己主义者，也争取做一个能深埋功名，成为民族脊梁的人！  
其实算起来，我也是个与祖国国防有渊源的人吧。我曾听妈妈描述过曾外公两腿大腿根处触目惊心的伤残，大腿骨外包裹空荡荡一层皮，那是他作为主机枪手在济南战役时负伤，留下的二级伤残。因曾外公读书好，口才也极佳，随部队奔赴下一战场期间仍在担架上负责思想教育教育工作，不得已退回到家乡，还为每所学校进行爱国主义教育汇报。我外公曾在威海卫海军服役，专门负责训练新兵，至今他家衣柜仍保留着整洁的水军服，外公穿军装的照片特别年轻帅气！有一年，外公还专门带我去参观了刘公岛甲午战争纪念馆，从他的神情和语气中，我感受到了他深切的爱国情结。记得王亚平阿姨第一次为祖国出征太空，爸爸就自豪地拿出他的高中毕业照，告诉我照片里那位英姿勃发的瘦女孩就是航天英雄王亚平，爸爸说，高中三年，她的体育一直极佳，做事有韧劲儿、有毅力，高三时上级来学校招女飞行员，只有她身体素质过硬、视力好，所以就被选走了，后来经过她不懈地努力学习和训练，才有了今天的成就。可不是嘛，综合实践学校的飞行训练仪器，我只转了几圈就头晕恶心想吐了，可想而知，是怎样的信念支撑才成就了如此优秀的“摘星星的妈妈”。我想，作为烟台人，我父亲有王亚平阿姨这样的同学都深感自豪，王亚平阿姨的父母、孩子和家人该多么荣耀啊！  
是啊，我拿什么给父母尽孝，又拿什么报答整个家族的亲人对我的爱和殷殷期盼呢？我又能为烟台、为祖国做些什么呢？父母都是人民教师，他们辛勤工作之余，带我到处开阔眼界，带我扶助孤困儿童，带我读人物传记，带我打开梦想的大门。他们告诉我：“有国才有家，只要我将来对养育我们的祖国有价值，能为国尽忠就是对父母最大的孝。”读万卷书，行万里路，努力去接近那些优秀的人，去与名师为伍，踏踏实实以他们为榜样，心装更多人，心怀天下事，立志奔赴理想，未来为祖国铸一把自己的剑，才不会虚度一生，才能不负祖国、不负父母、不负韶华！

小学组一等奖

成人组一等奖

小学组一等奖